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 ชุดที่ 10   (ตอนที่ 3/4)  
   
1. ถา C เปนวงกลมที่มีจุดโฟกัสและความยาวเลตัสเรกตัมของพาราโบลา y2 + 

2y - 8x + 17 = 0 เปนจุดศูนยกลาง และเสนผานศูนยกลางตามลําดับ แลว
ระยะทางที่สั้นที่สุดจากจุดยอดของพาราโบลาไปยังจุดบน C เปนเทาใด 

 1) 2 หนวย   2) 4 หนวย 
 3) 6 หนวย   4) 8 หนวย  
2. ถาลําดับของจํานวน t1, t2, t3, ... นิยามโดย t1 = 2 และ tn+1 = 1  t

1  t
n
n
+
-   

สําหรับจํานวนเต็มบวก n ใดๆ แลว t999 มีคาเทากับเทาใด 
 1) -3   2) - 2

1  
 3) 3

1    4) 2 
 
3. กําหนด uv , vv  เปนเวกเตอรในปริภูมิ 2 มิติ ถา A = {a ∈ R | uv  หรือ vv  

เปนเวกเตอรศูนย และ (a2 - 5) uv  + vv  = (1 - 2a) uv  + 3a vv } แลว 
n(A) มีคาตรงกับขอใด 

 1) 1   2) 2 
 3) 3   4) 4  

4. กําหนด A = 
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   B = {x | log2 (x + 5) < log4 (4x + 17)} 
 
 แลว AU B เปนสับเซตในขอใดตอไปนี้ 
 1) (-6, 3)   2) (-5, 5) 
 3) (-2, 4)   4) (0, 7)  
5. ให x เปนจํานวนจริง ซึ่ง |x| < 1 
 ถา 1 + (1 - x) 
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มีผลบวกเทากับ 7
9  แลว ∑

=

11

1n
nx  มีคาเทากับขอใด 

 1) 33   2) 44 
 3) 55   4) 66  
6. กําหนด A = 
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-
-  สุม (a, b) จาก B = {(a, b) | a, b ∈ {1, 2, 3, 4, ..., 36}} 

ความนาจะเปนที่ A ไมเปนเมทริกซเอกฐานตรงกับขอใด 
 
 1) 2

1    2) 36
35  

 
 3) 144

143    4) 1296
1289  

 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) 2 หนวย 

r

(2, -1) (4, -1)(0, -1) x
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   จัดรูปสมการพาราโบลาไดเปน (y + 1)2 = 4(2)(x - 2) มีจุดยอดที่ 

V(2, -1) จุดโฟกัสที่ F(4, -1) และความยาวเลตัสเรกตัม 4 × 2 = 8 หนวย 
   ดังนั้น C เปนวงกลมซึ่ง (h, k) = F(4, -1) และ r = 2

8  = 4 
   ∴  ระยะทางทีส่ั้นที่สุดจากจุดยอดพาราโบลาไปยังจุดบน C คือ 

|d - r| = |2 - 4| = 2 หนวย  
2. เฉลย 2) - 2
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   ลองคํานวณพจนตนๆ ของอนุกรม 
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   เนื่องจากแตละพจนในอนุกรมขึ้นอยูกับพจนกอนเพียงพจนเดียว
เทานั้น จะไดวา ลําดับของพจนตางๆ เวียนซ้ําโดยมีคาบเปน 4 ดังนั้น  t1  =  
t5  =  t9  =  ...  =  t997  =  t1001  =  2 

   จะไดt998  =  t2 = 3
1  

   และ t999  =  t3 = - 2
1  

 
3. เฉลย 3) 3 
 พิจารณา  (a2 - 5) uv  + vv  = (1 - 2a) uv  + 3a vv  
    (a2 + 2a - 6) uv  = (3a - 1) vv  
 uv  จะเปนเวกเตอรศูนย เมื่อ 3a - 1 = 0 → a = 3

1  
 vv  จะเปนเวกเตอรศูนย เมื่อ a2 + 2a - 6 = 0 → a = -1 ± 7  
    ∴  A = { 3

1 , -1 + 7 , -1 - 7 } 
    ∴  n(A) = 3 

4. เฉลย 2) (-5, 5) 
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  log2 (x + 5) < log4 (4x + 17) 
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  log2 (x + 5) < 2
1  log2 (4x + 17) 

 x2 + 3x + 4 < 4x + 16 2 log2 (x + 5) < log2 (4x + 17) 
 x2 - x - 12 < 0 log2 (x + 5)2 < log2 (4x + 17) 
 (x + 3)(x - 4) < 0 (x + 5)2 < 4x + 17 
 ∴  x ∈ (-3, 4) x2 + 10x + 25 < 4x + 17 
 ∴  A = (-3, 4) x2 + 6x + 8 < 0 
    (x + 4)(x + 2) < 0 
    ∴  x ∈ (-4, -2) 
    ∴  B = (-4, -2) 
 ∴  AU B  =  (-3, 4)U (-4, -2) = (-4, 4) ⊆ (-5, 5)  
5. เฉลย 1) 33 
พิจารณา 1 + (1 - x) 
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 จะเห็นวา ดานซายมือของเครื่องหมายเทากับเปนอนุกรมเรขาคณิตที่มีอัตราสวน 
รวมเปน - 3
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6. เฉลย 3) 144

143  
 Q  det (A)  =  ab - (-4)(-9)  =  ab - 36 
  เนื่องจาก A จะไมเปนเมทริกซเอกฐาน เมื่อ det (A) ≠ 0 
 ∴  ab ≠ 36 
 Q   (a, b) ∈ B และ ab = 36 จะได (a, b) = (1, 36), (2, 18), (3, 12),               

(4, 9), (6, 6), (9, 4), (12, 3), (18, 2), (36, 1) ทั้งหมด 9 แบบ 
 Q  n(B)  =  36 × 36 = 1296  =  n(S) 
 ดังนั้น จํานวนสมาชิกใน B ที่ ab ≠ 36 มีทั้งหมด n(E) = 1296 - 9 = 1287 
 ∴  ความนาจะเปนที่ A ไมเปนเมทรกิซเอกฐาน ; P(E) = n(S)

n(E)  = 1296
1287  = 144

143  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


